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застoсовувати найкращі метoдики викладання, пoстійно самовдoсконалюється та 
займається самoосвітoю. 

Прoфесійна підгoтовка вчителя хімії має реалізувати три функції: 
кoгнітивну, рoзвивальну, сoціалізаційну. Структуру прoфесійної підгoтовки 
майбутніх учителів хімії утвoрюють такі кoмпоненти: змістoвий, прoцесуально-
діяльнісний, осoбистісний. Провіднoю метoю в підгoтовці вчителів хімії є 
фoрмування прoфесійних кoмпетенцій, прoфесійного пoтенціалу майбутніх 
педагoгів, їх гoтовності до іннoваційної діяльнoсті.  
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Наукова практика впродовж своєї тисячолітньої історії довела, що найбільш 
цінні наукові дані та експериментальні результати отримані на стику кількох 
дисциплін, за їх тісної взаємодії та поєднання. При вивченні будь-якої 
природничої проблеми ми щоразу переконуємося в тому, що природа єдина, а 
поділ на науки є умовним. Ця обставина накладає особливий відбиток на 
викладання природничих дисциплін у школі та має враховуватися при підготовці 
майбутніх учителів хімії і біології. Викладачі різних дисциплін природничого 
циклу повинні будувати навчання таким чином, щоб у студентів у кінцевому 
підсумку складалася єдина і цілісна картина світу [4, 6]. 

В історичному аспекті розвитку природничих наук, фізика завжди 
слугувала безпосередньо чи опосередковано базисом для інших природничих 
наук. І в сучасному природознавстві відкриття нових наукових фактів спирається 
на тісний взаємозв’язок практично усіх природничих наук та обов’язкове 
використання фізичних методів дослідження. Теоретичні основи і методи фізики 
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не тільки знаходять сьогодні широке застосування при вивченні біологічних 
процесів на макромолекулярному рівні, але і розповсюджуються на дослідження 
популяційних та екосистемних рівнів організації живої природи [2, 3]. 

У хімічних і біологічних дисциплінах часто використовуються методи, які 
класифікують: за характером взаємодії речовини з випромінюванням, полем чи 
потоком частинок (методи оптичної і радіоспектроскопії, дифракційні, 
електричні, іонізаційні, рентгеноструктурний і люмінесцентний аналізи тощо); 
за визначуваними властивостями речовини (молекулярна спектроскопія, методи 
визначення геометричної будови молекул, дипольних моментів, електронних 
коливальних та обертальних енергетичних станів і спектрів молекул, симетрії, 
силових полів, енергій іонізації тощо) [1, 2]. Не менш важливе значення для 
дослідження біологічних систем і процесів мають інші спеціальні методи: 
інфрачервона спектроскопія, ядерний і протонний магнітний резонанс, 
рентгенографія. Поява та вдосконалення багатьох таких методів значною мірою 
стимулюються потребою біологічних дисциплін, перш за все біофізики, 
молекулярної біології і генетики, біохімії та радіобіології, а також фармації та 
медицини [3, 6].  

Так, у сучасних дисциплінах «Молекулярна біологія» та «Молекулярна 
генетика» визначальними та провідними є, власне, фізичні методи – це 
дослідження структури й активності біомакромолекул (методи 
рентгеноструктурного аналізу, дослідження структури макромолекул у розчині, 
методи дослідження одиночних макромолекул тощо). Найоптимальнішим 
засобом аналізу складних білкових сумішей є мас-спектрометрія, принцип якої 
полягає в розділенні пучка заряджених частинок в електричному та магнітному 
полі на окремі фракції з однаковим відношенням маси до заряду. Сучасні методи 
іонізації зразків дозволяють іонізувати й переводити в газову фазу великі 
органічні сполуки різної хімічної природи [2, 5].  

За допомогою електронних мікроскопів успішно вивчаються найдрібніші 
об’єкти живої і неживої природи. Методом рентгеноструктурного аналізу 
розшифрована складна структура молекул ДНК і ряду важливих білкових 
сполук, що містять велику кількість атомів. Біопотенціали серця, мозку і м’язів 
надійно реєструються за допомогою чутливих фізичних пристроїв. Надзвичайно 
ефективним для хімії, молекулярної біології та медицини виявився метод 
магнітного резонансу [1, 5].   

Зазначимо, що застосування лазерного випромінювання в природничих 
науках є перспективним та надійним інструментом для вивчення біологічних 
об’єктів й процесів. Поляризаційний метод ефективний при вивченні в’язкості 
різних біологічних мікрооб’єктів, наприклад, плазми клітин. До прикладу, 
люмінесцентна речовина (спеціальний барвник), введена в клітину, знаходиться 
всередині у двох станах – розчиненому (у рідкій частині цитоплазми) і 
адсорбованому (на внутріклітинних структурах), що дозволяє визначити частку 
кожної з фракцій. Вимірявши поляризацію люмінесценції розчиненої фракції, 
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підбирають такий розчинник (наприклад, суміш гліцерину з водою), в якому 
барвник має ту ж поляризацію що і в клітині. Таким чином, отримують 
розчинник, в’язкість якого буде дорівнює в’язкості цитоплазми [1, 6]. 

Водночас, у біології і медицині методи люмінесцентного аналізу 
застосовуються давно. Здебільшого, це дослідження пов’язані зі 
спостереженнями люмінесценції мікроскопічних об’єктів, які проводяться за 
допомогою люмінесцентного мікроскопа. Перед люмінесцентним аналізом 
ставляться завдання швидкого виявлення і розпізнання бактерій і мікробів, 
зокрема хвороботворних, вивчення будови клітин рослин і тварин та їх змін при 
захворюваннях, спостереження за перебігом захворювання, за зміною клітин 
тканини організму і поширення меж ураженої ділянки. У сільському 
господарстві люмінесцентний аналіз застосовується для контролю якості 
продуктів, особливо умови зберігання, а також для виявлення і встановлення 
діагнозу різних захворювань тварин і рослин тощо. Незамінним люмінесцентний 
метод є при вивченні фотосинтетичних, фотобіологічних та біохімічних 
процесів. У зв’язку з тим, що біологічні процеси ефективно досліджуються 
різноманітними фізичними методами якісного і кількісного аналізу, це 
виявилося, при врахуванні деяких специфічних властивостей, корисними і в 
судовій медицині і криміналістиці тощо [3, 6]. 

Варто зауважити, що у фізиці з’являються все нові й нові підходи до 
дослідження тих чи інших об’єктів природи. Тому для студентів важливо 
постійно робити їх узагальнення і надавати конкретний матеріал на прикладі 
найбільш характерних, що дасть їх змогу творчо підійти до засвоєння 
програмного матеріалу [1]. 

Отже, вивчення нових та узагальнення різноманітності традиційних 
фізичних методів дослідження явищ і процесів як живої, так і неживої природи, 
є обов’язковою умовою для пізнання наукових дисциплін як хімічного, так і 
біологічного циклу. З наведених прикладів видно, що сучасний науковий рівень 
опанування природничих дисциплін повинен обов’язково реалізуватися з 
використанням відповідних методів фізичних досліджень та їх широке 
використання у процесі підготовки майбутніх вчителів.  
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